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Abafáy-Deák Csillag

Halandóság

Eltűntek a szerelmespárok Budapestről. Hiába áll a Szerelmesek 
Fája az Erzsébet téren, az már nem a fiatalok zarándokhelye. A 
fa körül felállított kerítésre a párok rákattinthatták monogram-
jukkal ellátott lakatjukat. Egy városi legenda szerint csak akkor 
marad szerelmük örök, ha a rácsra felerősített lakatok kulcsát a 
Dunába dobják. A lakatok óriási ütemben szaporodtak a keríté-
sen, és újabb lakatolási helyszín is kialakult a Lánchídon. Egé-
szen a közelmúltig.

Hova tűntek a szerelmespárok? Nincs már hely a Dunában a 
kulcsoknak? A hatóságok sokáig titokban tartották az igazi okot. 
A viza-ügyet. Több millió éves halfajt telepítettek a Dunába a fő-
városi Vizafogónál, remélve, hogy ezek a halak újra elszaporod-
nak a folyóban. A viza valaha őshonos volt Magyarországon, de a 
XX. század elejére a túlhalászás és a vízszennyezés miatt teljesen 
eltűnt. A többmázsás példányokat külföldön is értékesítették, 
Bécsben vizamészárszékek működtek, onnan szállították tovább 
a vizát a francia és a lengyel királyi udvarba. Az ivarérett nőstény 
viza testsúlyának tíz százalékát is kiteszi az ikra, ára az aranyéval 
vetekszik. Az illegális kaviárkereskedelem miatt is pusztult ez a 
nemes állat.

A budapesti Vizafogónál betelepített halakat számozott jellel 
látták el. Kérték a horgászokat, ha jelölt halat fognak, a jel szá-
mának felírása után engedjék ezeket vissza a Dunába. A telepí-
tést követő esztendőben tragikus fordulat következett be a vizák 
életében. Naponta felbukkant egy-egy halott példány a Duna 
budapesti szakaszán, majd egyre több döglött hal lebegett a víz 
felszínén. A Tisztiorvosi Szolgálat elrendelte az elpusztult halak 
boncolását. A vizák gyomrából különböző méretű lakatkulcsok 
kerültek elő. Az állatorvosi vizsgálat megállapította, hogy a vi-
zák, egy mutáció következtében, krónikus vashiányban szen-
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vedtek, ezt próbálták a lakatkulcsok lenyelésével enyhíteni, ami 
gyors halálukhoz vezetett. Az illetékes minisztérium bizottságot 
állított fel az ügy kivizsgálására, hogyan került ilyen óriási meny-
nyiségű kulcs a Duna vizébe. Minisztériumi biztos kinevezésére 
is sor került, jól végezte munkáját, viszonylag rövid idő alatt ki-
derült, miért és hogyan kerültek a lakatkulcsok a folyóba.

A Fővárosi Közgyűlés a belvárosi köztereken és valamennyi 
hídon lakatolási tilalmat rendelt el. A szerelmesek ezzel nem tö-
rődtek. Szaporodtak a lakatok a Szerelem Fáján és a Lánchídon, 
a vizák meg vészesen pusztultak. A főváros kommandósokat ál-
lított fel a parton, hogy figyeljék a rendbontókat. A szerelmesek, 
a legtalálékonyabb embercsoport, mégis bejuttatták kulcsaikat 
a Dunába. A főváros teljes körű lakattilalmat rendelt el, a lakat-
gyártás és -behozatal is leállt, a lakosságot felszólították meglévő 
lakatjaik beszolgáltatására.

A szankciók hatására a kulcslavina megállt, kevesebb viza 
pusztult, de ezzel egy időben a városban a szerelmespárok szá-
ma folyamatosan csökkent, már kézen fogva sétáló párokat sem 
lehetett látni a köztereken. A lakathiány miatt a betörések és 
lopások száma az égbe szökött, sokan áldozatul estek értékeik 
védelme közben. Így telt el egy esztendő, és a Statisztikai Hiva-
tal közlése szerint a terhességek és születések száma is végzete-
sen visszaesett Budapesten. A főváros krízisstábot hívott össze, 
szükségállapot bevezetését tervezték, szélsőséges csoportok azt 
is felvetették, szülessen döntés: viza vagy gyerek.

Közben a vizáknál az állatorvosok újabb mutációt diagnosz-
tizáltak. A Dunába bevitt nagy mennyiségű vas miatt a halak 
döntő többségénél fémallergia alakult ki, minek következtében, 
ha lenyeltek egy bármilyen kicsike vasdarabot, az azonnali pusz-
tulásukhoz vezetett. Sajnos csak az egyedek egy kis része nem 
nyelte le a lakatkulcsokat. A vastól elpusztult halakat egy élelmes 
gyógyszergyártó cég begyűjtötte, feldolgozta, és új, bio vaskap-
szula árusításába kezdett, és jókora profitra tett szert.

A katasztrofális biztonsági helyzet miatt a vizák sorsáról dön-
teni kellett. Kormányelőterjesztés született a vizák Tiszába tör-



J   e   l   e   n 43

ténő azonnali áttelepítéséről. A Kormányrendelet végrehajtása 
után az aluljárókban ingyenesen osztottak lakatokat, amelyeket 
azonban csak személyi igazolvány bemutatásával lehetett átven-
ni, mivel egyelőre csak korlátozott darabszám állt rendelkezés-
re, ezért az idősebb személyek továbbra sem juthattak hozzá. 
Az öregek halálozási aránya folyamatosan növekedett, de ennek 
okát már nem vizsgálták. Budapest utcáin azonban újra egyre 
több szerelmespárt lehetett látni.  
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